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Sprawdz, czy arkusz zawiera 14 ponumerowanych stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespolu
nadzorujacego badanie.

Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych wzorow
i statych fizycznych oraz kalkulatora.

Wypelnij t¢ czgs¢ karty odpowiedzi, ktora koduje uczen. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
oceniajacego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11
GRUDZIEN

ROK 2005

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

Wypehia uczen przed rozpoczeciem pracy

PESEL UCZNIA

Wypehia uczen
przed rozpoczgciem
racy

KOD UCZNIA
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Zapoznaj sie z informacjami zamieszczonymi przy zadaniach i wykonaj znajdujqce sie pod
nimi polecenia.

Zadanie 24. Przemiany gazu (10 pkt)

Na wykresie p =f{(V) przedstawiono dwie przemiany termodynamiczne zachodzace dla
dwoch moli gazu doskonatego, ktorego cieplo molowe przy statej objgtosci ma wartosc £l R.
R oznacza stata gazowa.
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24.1 (2 pkt)
Podaj nazwy przemian przedstawionych na wykresie.

24.2 (2 pkt)
Oblicz wartosci temperatur dla gazu w stanach oznaczonych punktami B i C, jezeli wiadomo,
ze temperatura gazu w punkcie A ma wartos¢ 963 K.
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24.3 (4 pkt)
Oblicz wartosci pracy wykonywanej w kazdym procesie i wartos¢ ciepta pobieranego lub
oddawanego przez gaz w kazdej z tych przemian.

24.4 (2 pkt)
Oblicz zmiang energii wewngtrznej w przemianie AB i podaj, czy energia wewngtrzna
zmalata, czy wzrosta,
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Zadanie 25. Akumulator (10 pkt)

Typowy akumulator kwasowo-zZelowy stosowany w zasilaczach awaryjnych (tzw. UPS-ach)
dla pojedynczych stanowisk komputerowych posiada pojemnos¢ 7 Ah. Oznacza to, ze po
pelnym natadowaniu moze on dostarcza¢ pradu stalego o natgzeniu 7 A w czasie 1 godziny.
Po roztadowaniu akumulator wymaga ponownego natadowania.

25.1 (2 pkt)
Oblicz tadunek elektryczny, jaki przeptynie w obwodzie podczas roztadowywania catkowicie
natadowanego akumulatora. Wynik podaj w kulombach.

25.2 (2 pkt)

Po zaniku napigcia w sieci energetycznej zasilacz awaryjny rozpoczat zasilanie stanowiska
komputerowego pobierajacego moc 180 W. Oblicz czas pracy zasilacza awaryjnego. Zaloz,
ze akumulator jest calkowicie naladowany, napigcie na zaciskach akumulatora jest state
i wynosi 12 V oraz przyjmij 100 % sprawnos¢ uktadu zasilajacego.
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25.3 (4 pkt)
Podczas badania wtasciwosci wyeksploatowanego akumulatora zastosowano uktad

pomiarowy przedstawiony na ponizszym rysunku,
E R

@

-
+ [
—
Akumulator
Wyniki pomiaréw zamieszczono w tabeli.
ITA]
AT = +0.5A 5.5 9.5 13.5 18,5 24,0 26,0
UlV]
AU =+0,5V 12,0 10,5 8,0 6,0 3.5 1,5

Sporzadz wykres zaleznosci napigcia, jakie wskazuje woltomierz, od natgzenia czerpanego
z akumulatora pradu. Zaznacz niepewnosci pomiarowe.
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254 (2 pkt)
Korzystajac z wykresu:
a) wyznacz 1 zapisz wartos¢ SEM,

b) oblicz opor wewngtrzny akumulatora.

Zadanie 26. Wahad!la (/0 pkt)

Metalowa kulk¢ o masie 0,1 kg zawieszono na nici o pewnej dlugosci i wychylono
z potozenia rownowagi. Zaleznos¢ wychylenia kulki x od czasu t mozemy opisa¢ wzorem:

x=0]1 lsin[O,Sm‘ +§)

(Wartosci liczbowe wielkosci fizycznych, wyrazono w jednostkach uktadu SI).

26.1 (3 pkt)
Podaj i zapisz warto$¢ amplitudy i fazy poczatkowej oraz oblicz okres drgan tego wahadta.
1. amplituda (1 pkt)

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.......................................................................................................................................................
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3. okres drgan (1 pkt)

26.2 (2 pkt)

Wykaz, ze jezeli okres wahan wahadla matematycznego jest rowny 2s, to jego dlugo.

»

’
C

wynosi okolo 1 m. Przyjmij, Ze warto$¢ przyspieszenia ziemskiego wynosi lv{]Ez .
s

Tg¢ sama metalowa kulkg zawieszono na sprezynie i wprawiono w drgania. Okres drgan kulki

byt réwny 2 s.
26.3 (2 pkt) Oblicz wspolczynnik sprezystosci sprezyny

masg Sprezyny

omin).
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Obserwujac dzieci hustajace si¢ na hustawce mozna zauwazyc,
ze amplituda wahan w miarg uplywu czasu stopniowo maleje.
26.4 (3 pkt)

Napisz, jakie trzy warunki nalezy spetni¢, aby amplituda wahan
hustawki byta stata. Przyjmij, Ze okres wahan wynosi 4 s.

..............................................................................

Zadanie 27. Transformator (/0 pkt)

27.1 (2 pkt)
Podczas wykonywania do§wiadczenia w szkole uczniowie stwierdzili, Zze w czasie przeptywu
pradu przemiennego w cewce (zwojnicy) pierwszej (I) dolaczonej do Zroédia napigeia
przemiennego o wartosci skutecznej U= 9 V, w amperomierzu dotaczonym do drugiej cewki
(IT) ptynie prad.

(A)

\_/
I 11
07 0
U

a) Podaj i zapisz nazwg zjawiska, ktore powoduje przeptyw pradu elektrycznego w drugim
obwodzie. (I pkt)

.......................................................................................................................................................
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b) Ponizej wymieniono zjawiska (oznaczone literami od A do E), zachodzace w ukladzie
przedstawionym na rysunku. Wpisz je do diagramu we wlasciwej kolejnosci (w pola
wpisz litery odpowiadajace zjawiskom). (1 pkt)

A. wytworzenie zmiennego pola magnetycznego,

B. przeplyw pradu przez amperomierz,

C. przeplyw pradu przez cewkg 7,

D. wytworzenie zmiennego strumienia pola magnetycznego,

E. wytworzenie sily elektromotorycznej indukcji w obwodzie drugim.

= |2 |2 |=

27.2 (2 pkt)

Uczniowie mieli do dyspozycji jednakowej wielkosci rdzenie (w ksztalcie walca,
o wymiarach zblizonych do wymiaréw zwojnicy) wykonane z aluminium, zelaza i miedzi.
Zapisz, ktory z tych rdzeni po wsunigciu do wngtrza obu cewek jest w stanie, w znaczacy
spos6b, zmieni¢ natgzenie pradu plynacego przez amperomierz. Podaj nazwe wlasnosci
magnetycznych materialu, z ktoérego wykonany jest ten rdzen.

B L L T L L L T T T

27.3 (2 pkt)

Konce cewki (II) zostaly rozwarte. Napisz, jaka liczbg¢ zwojow powinna mie¢ cewka (II)
w porownaniu z liczba zwojow jaka posiada cewka (I), aby warto$¢ napigcia na koncach
cewki IT byta wigksza od warto$ci napigcia na koncach cewki I. Odpowiedz uzasadnij.

27.4 (2 pkt)
Uczniowie pierwsza cewke podiaczyli do baterii o napigciu U= 4,5 V. Napisz, co zauwaza
uczniowie obserwujac amperomierz dotaczony do drugiej cewki. Odpowiedz uzasadnij.

L L L I T L L T T T T T T T TP
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Zad. 27.5 (2 pkt)
Z dwoch cewek i odpowiednio dobranego rdzenia zbudowano transformator. Cewkg pierwsza
podlaczono do zrodla napigecia przemiennego, Do cewki drugiej podlaczono diodg D

i opornik R (rys.) A D
=

0! o

B

Na rysunku 1. przedstawiono zalezno$¢ napigcia na koncach cewki (uzwojenia) II od czasu.

A
UV i i i i I | i i i i i
| : | i i | | i i i i
L T e D rysunek 1.
1 1 1 1 I I | 1 1 : :
NN N
NN N
AN AN S AN
A I | 1 | 1 I | | | : I
N e
L A R L ! P rysunek 2.
e
.' : : : : : | : : i :
T l ! T I ; ; l ! : !
A s
T e e
H T A
i | 1 1 1 i 1 1 | : :

a) Na rysunku 2. naszkicuj (bez zaznaczania wartosci liczbowych) zaleznos¢ natgzenia pradu
plynacego przez opornik R od czasu. (1 pkt)

b) Ustal i napisz, ktory z koncow cewki A czy B ma wyzszy potencjal podczas przeptywu
pradu przez opornik. (7 pkt)
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Zadanie 28. Kulka w cieczy (10 pkt)

Podczas ruchu cial w plynach (cieczach lub gazach) wystgpuje zjawisko lepkosci, Powoduje
ono wystgpowanie sily oporu, ktorej wartos¢ w przypadku laminarnego (optywowego) ruchu
kulki mozna wyrazi¢ wzorem

F=6r-r-n-v gdzie: r—promien kulki

v — predko$¢ opadania,

n —wspotczynnik lepkosci charakterystyczny dla danej
cieczy
28.1 (4 pkt)
Jednorodna metalowa kulke¢ o promieniu 1 cm zawieszono na cienkiej nici i zanurzono
catkowicie w wodzie w gltgbokim naczyniu.

Narysuj, uwzgledniajac odpowiednie dlugosci wektoréw i nazwij sily dzialajace na kulkg
w sytuacji:

[ LS [ LSS

O

28.2 (3 pkt) Temperatura | Lepkos¢

W tabeli obok podano wartoéci lepkosci wody dla réznych | wody w °C | w 107 Pa-s
temperatur. Wykaz, ze maksymalna wartos¢ pregdkosci | 5 1,519
opadania kulki bgdzie najwicksza w wodzie o temperaturze | 10 1.307
25°C. Zmiany gestosci wody zwiazane zezmianami | |5 1,140
temperatury pomin. Odpowiedz uzasadnij, zapisujac | 20 1,002
odpowiednie zaleznosci. 25 0,891

Zrodto: Tablice fizyczno-astronomiczne Wydawnictwo Adamantan
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28.3 (3 pkt)

Wyprowadz zalezno$¢ pozwalajaca obliczy¢ wartos¢ maksymalnej prgdkosci z jaka opada
w cieczy metalowa kulka. Zatoz, ze dane sa: promien kulki, wspotczynnik lepkosci oraz
gestos¢ metalu i cieczy.
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS



